

# 廉署三招確保鄉郊選舉公平公開誠實

## 全港27鄉委會辦簡介會 製漫畫海報闡述法例重點

◆廉署製作切合需要的參考資料及一套8張的漫畫海報，向候選人及選民闡述法例重點。



◆廉潔選舉事務統籌趙汝達提醒候選人及選民，遵守法規並顧及公眾的觀感，避免引起賄選的嫌疑。

2023年鄉郊一般選舉在即，村代表選舉、墟鎮街坊代表選舉分別將於本月8日及15日舉行。截至上月28日為止，廉政公署共接獲10宗涉嫌違反《選舉(舞弊及非法行為)條例》的可追查投訴，主要涉及賄選(6宗)、發布關於候選人的虛假或具誤導性的陳述(3宗)等指控。另外，廉署早前透過執法、預防及教育「三管齊下」策略，確保選舉公平、公開和誠實地進行，包括為全港27個鄉事委員會舉辦簡介會，製作各種參考資料，以及製作一套8張的漫畫海報闡述法例重點等。

◆香港文匯報記者 曾立本

廉政公署廉潔選舉事務統籌趙汝達日前在記者會上表示，截至上月28日，署方共接獲10宗可追查投訴，而2019年的鄉郊代表選舉中，廉政公署共接獲87宗可追查投訴，當中約40%(38宗)涉及明知自己無權投票卻在選舉中投票的舞弊行為；約25%(22宗)涉及提供利益、飲食或娛樂以換取選票。

其他投訴主要涉及候選人沒有按照法例規定提交選舉申報書、發布關於候選人的虛假或具誤導性事實陳述、發布選舉廣告假稱獲得支持，以及未獲候選人授權為其選舉開支代理人而為候選人招致選舉開支等。

### 指臨近選舉飲宴聯誼須謹慎

趙汝達指出，由於鄉郊地區有不同的傳統習俗和禮節，而選舉亦較接近農曆新年舉行，因此候選人或相關團體於選舉臨近時舉行飲宴或聯誼活動時須謹慎行事，遵守法規並顧及公眾的觀感，避免引起賄選的嫌疑(見表)。

廉政公署為維護廉潔選舉，早前透過執法、預防及教育「三

管齊下」策略，致力確保選舉得以公平、公開和誠實地進行，包括已為全港27個鄉事委員會舉辦簡介會，介紹《選舉(舞弊及非法行為)條例》的重點及注意事項，亦派員出席由選舉管理委員會舉辦的候選人簡介會，向候選人及助選人員講解相關法例的要求。

此外，廉政公署亦主動聯絡鄉郊地區的長者中心，為年長選民安排講座及宣傳活動，提醒他們如果有人以賄選、武力或脅迫手段影響他們的投票意向，應向廉署舉報。

宣傳教育方面，廉政公署展開多元化宣傳教育活動，其中根據過往案例及查詢內容，為候選人及選民製作切合需要的參考資料，包括「廉潔鄉郊選舉資料冊」、「選民須知」及「候選人填寫選舉申報書須知」等；另製作一套8張的海報，以漫畫形式簡明地闡述法例重點，包括禁止威迫利誘等不法手段影響選民投票決定、選民必須弄清自己的投票資格去投票、未獲候選人授權為選舉開支代理人不得為候選人招致選舉開支等。而早於選民登記開始時，廉政公署已透過不同渠道提醒市民，在申請登記為選民及於選舉中投票前，必須確保自己符合選民資格。

### 廉政公署提醒候選人及選民注意事項

#### 候選人

- 1) 切勿藉提供任何利益、飲食或娛樂，作賄選買票
- 2) 切勿以武力或脅迫手段影響選民的投票決定
- 3) 切勿明知某人無權在選舉中投票，卻促請或誘使他在選舉中投票
- 4) 無論候選人屬自動當選、成功或不成功當選，或沒有招致任何選舉開支，亦須準時提交選舉申報書，準確申報所有選舉開支和選舉捐贈，並附上有關文件

#### 選民

- 1) 切勿收受利益、飲食或娛樂，而出賣選票
- 2) 切勿明知本身無權在選舉中投票而去投票
- 3) 新登記及更改資料的選民須弄清選民資格
- 4) 助選人士或支持者不可在未經候選人的書面授權前，隨便為候選人招致選舉開支

資料來源：廉政公署

整理：香港文匯報記者 曾立本

## 竹篙灣設票站 染疫票照投

### 特稿

2023年村代表選舉將於周日(8日)舉行，將會選出總共1,540個鄉郊代表(包括村代表及街坊代表)。民政事務總署昨日公布，將會在竹篙灣社區隔離設施設立特別投票站，並由昨日(2日)起設立24小時運作的特設預約熱線(電話號碼：3693 4769)，處理受影響選民的申請。竹篙灣投票站的投票時間，將定為1月8日正午12時至下午5時。

### 24小時熱線可申接載服務

選舉事務處表示，登記選民有三種情況當日可在竹篙灣投票站投票，包括身在社區隔離設施接受隔離、正進行家居隔離及身在酒店/賓館接受隔離。民政事務總署提醒相關受影響選民，須於收到衛生防護中心發出的

隔離令後，從速致電24小時運作的特設預約熱線，並必須於本周六(7日)晚上8時前提出申請，以便民政事務總署協調相關接載服務。

至於在投票日當天已身處竹篙灣社區隔離設施接受隔離的選民，則可以於投票日的正午12時前提出申請。為確保選舉工作能順暢地進行，所有於指定時間後提出的申請將不會被接納。

根據民政事務總署的資料顯示，鄉郊代表的任期一般為四年，它分為村代表(原居民代表、居民代表)以及街坊代表。「原居民代表」由原居鄉村或共有代表鄉村的選民選出，共有789個席位，「居民代表」就由現有鄉村的選民選出，共有695個席位，至於「街坊代表」由長洲/坪洲墟鎮的選民選出，共有56個席位，分別是長洲39席，坪洲17席。

◆香港文匯報記者 鄭澯文

## 涉悼刺警孤狼 中大內地女生被捕

香港文匯報訊(記者 蕭景源)前《蘋果日報》資料員梁健輝2021年7月1日在銅鑼灣刺傷警員後自殺案，早已被定性為「孤狼式」恐怖襲擊，但仍有人顛倒黑白美化暴力襲擊。前天(元旦)晚上，一名女子到銅鑼灣崇光百貨外展示懷疑附有煽動字眼的圖片，並在街上擺放白色蠟燭及花束；警員經多次勸喻和警告不果，遂以涉嫌干犯「煽動意圖」罪將其拘捕，案件現由灣仔警區重案組第一隊跟進。

### 疑被黃絲「洗腦」展示煽動圖片

據了解，被捕女子姓曾(22歲)，於去年8月從內地來港就讀中文大學法律學院研究生。疑受攪炒黃絲「洗腦」影響，她早前曾參與所謂的「社會運動」被警方登記個人資料，惜仍未迷途知返，更疑在元旦企圖謀殺警員的兇徒作出「悼念」行為。雖然其自稱只是慶祝自己元旦生日，但最終難逃法網。

前日元旦晚上近8時，灣仔警區人員於區內巡邏期間，發現曾在軒尼詩道55號崇光百貨對

開展示懷疑附有煽動字眼的圖片，並在街上擺放白色蠟燭及花束。上址在2021年7月1日晚上曾發生「孤狼式」刺警恐襲案，前《蘋果日報》資料員梁健輝持刀施襲，刺傷一名執勤男警後，再用刀自刺胸口自殺。

對於曾女前晚行為，警員懷疑有人向兇徒進行「悼念」，於是上前截查，其間作出多次勸喻及警告不果後，以涉嫌干犯「煽動意圖」罪將其拘捕。警方正追查幕後是否有人操控她作出煽動意圖行為或有在逃同黨，不排除會有更多人被捕。

2021年7月1日晚上，曾在《蘋果日報》任職資料搜集員的梁健輝(50歲)，於銅鑼灣崇光百貨門外持刀刺傷一名正在執勤的軍裝28歲男警後自刺胸口身亡。這宗「孤狼式」恐襲，其後被攪炒文宣利用於網上大肆渲染，不斷扭曲其企圖殺警的冷血行為，結果有人疑受網上煽動到兇案現場獻花進行所謂的「悼念」，引發各界強烈譴責。早前死因庭庭聆訊後，3女2男陪審團無懸念地一致裁定梁健輝死於自殺，聆訊期間更披露了梁的日記、遺書以及心理專家



◆被警方以涉嫌干犯「煽動意圖」罪拘捕的曾姓內地女子。

分析，揭示他走上「孤狼之路」，與其長期被「毒果」《蘋果日報》灌輸「心靈毒湯」息息相關，最終淪為可悲「殉葬者」。



◆失事的新巴雙層巴士停泊九龍灣車輛扣留及檢驗中心等候檢驗。

香港文匯報記者鄧偉明攝

香港文匯報訊(記者 蕭景源)警方繼續調查將軍澳釀成12人傷的雙層巴士翻側意外，聲稱因閃避路中障礙物致肇禍的55歲姓徐車長，涉嫌危險駕駛被警方拘捕通宵查後，昨已獲准保釋候查，須於本月上旬再向警方報到。消息指，調查初步相信意外與車長沒有專注駕駛有關，並不涉及所謂的障礙物。另在網上則流傳他當日要連開3條路線巴士的更表，顯示他於出事前遲了14分鐘出車，1分鐘後即告出事。意外原因現由東九龍總區交通部(意外調查)循車長駕駛態度及機件性能方向調查。

### 涉危駕司機獲准保釋

前日肇事的新巴796P線雙層巴士，車牌UV5482，當晚已被拖往九龍灣車輛扣留及檢驗中心等警方進一步調查。昨日，香港文匯報記者到中心外所見，該巴士車頭嚴重損毀，上下層的車頭及車身玻璃粉碎。在康城路翻車現場，一段行人路昨仍被膠水馬圍封，路面留有損毀地磚、鐵欄、路牌及消防水龍頭等，路邊草叢亦有明確被巴士壓毀的痕跡。在日出康城巴士總站，昨日則如常有市民等候796P線巴士，一名候車乘客指該路線巴士平日車速正常，事發路段交通不擠塞，路面亦不狹窄，不清楚實際事發原因，或與車長當時的狀態有關。

網上則流傳一份疑是肇事車長事發當日的行車更表，顯示他要先後開23、82X及796P共3條路線巴士。當日他於早上9時26分開工後，先要於9時36分至10時44分駕駛23號路線往來北角碼頭及蒲飛路；至當日中午12時至12時55分，則要轉開82X線鯪魚涌循環線；及至下午4時許，再駕駛796P線由尖沙咀東到康城站，更表更列明他於下午5時正要再於康城站出車往尖沙咀東，但實際他卻遲了14分鐘開出，1分鐘後即於300米外的康城路出事。

有業界人士透露，由於假期較少乘客，新巴會縮短行車時間，796P路線平日規定行車時間約1小時15分鐘，但假期則要求縮減逾10分鐘，若遇塞車會增加車長壓力，或因要追回失去的時間而釀成意外，他估計肇事車長遲開車的原因極可能是遲了返回康城站。他認為，造成意外的原因可能有很多，但巴士公司和運輸署亦有一定責任，因為現時的行車時間是多年前的計法，已不切實際，車長的更表亦會呈交運輸署，但一直被忽視。

## 新巴翻車12傷案 司機疑無專注駕駛

## 黑幫鬧市廝殺 網傳揮刀視頻

香港文匯報訊(記者 蕭景源)再有黑幫公然在尖沙咀鬧市持刀廝殺。Facebook社交群組昨(2日)有兩段閉路電視片段曝光，顯示於



◆多名男子在尖沙咀街頭揮刀追逐廝殺。網上片段截圖

元旦清晨，一批分持墨球棍及開山刀等武器的黑漢，在一間夜場內圍着一名黑衫男子叫囂，其間眾漢揮棍打傷該男子後，在3名疑似「睇場」男子力勸下散開。

惟在其後，兩幫共約30人馬又在漆咸道南街頭揮刀追逐廝殺，一時殺聲震天，當時街上有多名途人經過，嚇得紛紛避走及報警。

警方證實於本月1日元旦清晨6時47分，曾接獲途人報案有多達20人至30人在漆咸道南107至109號對開街頭打架，部分人持刀，惟警員到場時一切平靜，在附近兜截亦無發現，最終亦未能尋獲報案人，也不見現場遺留任何刀或懷疑與案有關的物品。

消息指，事件涉及兩個黑幫「和×和」與「新×安」成員酒後爆發爭執，其後「和×和」成員持刀到場尋仇。



### 冷氣機墜街

青衣長亨邨享怡樓10樓一單位，昨下午2時38分發生火警，單位內冒出大量濃煙直捲半空，窗口更不時噴出烈焰，鋁窗亦被燒至變形，一部窗口式冷氣機墜地。消防處接獲多人報案後，派出一隊一隊消防到場灌救，約半小時將火救熄，惜起火單位已付之一炬，樓上單位外牆亦被熏黑，所幸無人受傷。火警期間，大批居民一度自行疏散到地面安全位置，消防初步相信是單位內電線短路引發火警，無可疑。

◆香港文匯報記者 蕭景源